

滴滴司机太累，乘客开车出车祸 谁该担责？



滴滴司机自称累了，让乘客开车出车祸

2018年7月22日下午，庞先生和女友要从延安到西安办事，因为没能买到火车票，当日下午3时40分，他们在延安火车站附近叫了一辆滴滴顺风车到西安。

“刚开始是司机开的，在一个服务区加油后，司机跟我们说他累了，要让我们开车。”接受采访时，躺在病床上的庞先生讲述了事发经过，他说滴滴司机一开始让他开，但他明确拒绝，表示不会动陌生车辆，但司机似乎真累了，直接坐到副驾驶位置，又提出让庞先生

的女友小王开，“我女朋友一看司机都坐副驾驶了，就无奈同意了。”

庞先生介绍，在女友驾车约半个小时后，也就是当天下午6时许，车辆行至三原附近路段时，小王超一辆大货车时方向失控，车辆先是轻微蹭大货车，而后撞向另一侧的道路护栏，车头部位损伤严重，车上三人均受伤，坐在前排的滴滴司机和小王仅是擦伤，反而是后排的庞先生伤势较重。后经西安市红会医院检查诊断，庞先生左肩骨折、右胳膊肘部骨折，需要手术治疗。

滴滴司机称自己无责，平台愿垫付医疗费

据庞先生姐姐介绍，当事滴滴司机李某除了当晚陪同进了一趟医院外，再没见过人。与之取得联系后，李某却表示，出事时不是他开的车，他不负责。

记者采访庞先生期间，一个来自北京的电话自称是滴滴公司工作人员，表示联系不到滴滴司机，此次来电是找庞先生了解到发生了什么事，“顺风车司机跟乘客一样也是我们的客户，我们对他们的约束也有限。”这名工作人员表示，核实情况后，他们会负一定责任，但要庞先生提供相关证明材料。而后庞先生的姐姐拨通了当事滴滴司机的电话，再次提出对方应当对其

弟弟的伤情负责，但对方称要等交警的事故责任认定。记者询问他中途为何让乘客驾车，他并未回答，而是挂断了电话。

记者后来又联系到滴滴司机，打算当面采访此事，但对方未接受采访。

不久，当事人小王、滴滴司机及事故中的大货车司机三人到三原县交警大队处理交通事故，但事故认定结果并没有出来。庞先生姐姐说：“滴滴公司又打电话了，说可以垫付医疗费，需要警方开垫付单，但警方还没有给我们开。”



律师

滴滴司机中途换乘客驾车造成事故，到底该怎样划分责任呢？

滴滴平台应承担一定责任，女乘客主观上也存在过错。

陕西恒达律师事务所高级合伙人赵良善律师认为，乘客与滴滴平台及司机之间成立了运输服务合同关系，根据《合同法》第290条规定，“承运人应当在约定期间或者合理期间内将乘客、货物安全运输到约定地点”，滴滴顺风车司机及平台应当保障乘客安全到达下单地点。而这起事故中，滴滴顺风车司机将车辆让乘客驾驶，导致乘客无法安全到达目的地，存在过错，应当承担过错责任或者违约责任。根据《合同法》第302条第一款规定，“承运人应当对运输过程中乘客的伤亡承担损害赔偿责任，但伤亡是乘客自身健康原因造成的或者承运人证明伤亡是乘客故意、重大过失造成的除外。”

滴滴平台为车辆及顺风车司机提供载体，对其派出司机致损行为承担一定的赔偿责任。而本案女乘客在乘车过程中，其驾驶的行为已超越了乘客的合同权限，主观上亦存在一定过错。

另外，涉事车辆与第三方货运车之间发生了交通事故，需根据事故认定书来认定女乘客与货运车司机的责任，如果认定货运车司机有责（全责、主责、同等责、或次责），那么货运车司机应向女乘客、男乘客及顺风车司机承担相应的侵权赔偿责任。如果认定货运车司机无责，女乘客应当向货车司机承担相应的侵权赔偿责任。

夫妻双方离婚

试管婴儿抚养权应该判给谁？

父母离婚，这个试管婴儿该判给谁？男方没有生育能力，女方生了孩子，讲情还是说理，引发热烈讨论。

整整2年5个月，她再没见过自己的儿子。

那天，妹妹在楼下大喊，“阿姐，孩子，孩子被他们抱走了”。陈萍（化名）像发疯一样，推开夫家前来劝和的亲戚们冲下楼，跑过桥，对岸哪还有儿子的身影啊！

一个月前，离婚官司判下来，一审法院将孩子的抚养权判给了男方林伟（化名），陈萍想不通——林伟患有无精症，孩子是当时在林的同意的下，陈萍通过妇保医院精子库精子和自己的卵子受孕而得的试管婴儿。用陈萍的话来说，又不是他亲生的”。

从陈萍的代理律师提供的一审临海法院判决书看，案情不复杂。2009年，双方结婚；2013年底通过辅助生殖技术有了孩子；2015年7月，女方起诉离婚，2015年8月，法院驳回。（通常，如果没有家暴等特殊情形，法院对于第一次起诉通常是不会直接判离的。）

2016年，女方再度起诉，2017年11月7日临海法院一审判决离，孩子归男方抚养。在孩子抚养权判归父亲这一点上，法庭考虑到的因素有“孩子跟父亲生活了将近3年，对现有的生活环境和生活习惯较为熟悉”，“男方丧失生育能力”等。

陈萍和林伟今年30出头，是父母介绍认识结婚的。“感情一直不好”，陈萍说，林伟就像个孩子，成天玩，玩游戏，晚上迟归。后来林伟被查出患有无精症。

在省妇保，经历了3次人工授精两次试管婴儿，陈萍终于受孕成功——她说自己住院3个多月，林伟来探望不过两三次。孕8月时，孩子早产，患先天性心脏病，“只有我一个人抱着孩子到处求医”。所以等孩子2岁多，陈萍还是提出了离婚，“自己带，清静”。

陈萍从来没想到，这个从出生开始就一直粘在她身边的小东西会离开她。2015年8月9日，陈萍在老家长兴，夫家来了一车5人，婆婆将孩子强抱过去，快速离开。陈萍报警，警方认为这是家庭纠纷，没有受理。之后婆婆换了门锁，林伟换了电话。陈萍经常晚上去婆家小区，看着窗户里的灯光，屏住呼吸听有没有孩子的声音，但是，没有。

就这样，2年5个月，陈萍说她再也没见过孩子，林伟也是在陈萍第二次起诉后在庭审时才见到，“就像陌生人一样”。

在采访中，陈萍一直说，两年半了，宝宝估计都不认识她了；当时被抱走的时候，正好是要打疫苗，不晓得那针疫苗后来有没有打。她一遍遍反复，让听的人直发憷，又很悲伤。

有人说，这个爸爸跟孩子都没血缘关系，为什么要跟爸爸呢？

这在法律上是有规定的，在夫妻关系存续期间，双方一致同意进行人工授精，所生子女应视为夫妻双方的婚生子女，父母子女之间权利义务关系适用《婚姻法》的有关规定。也就是说，在这个案子中，即便爸爸跟孩子没有血缘关系，但是在孩子的抚养权利和义务上，他和妈妈是平等的，也完全有权抚养孩子。

中国法学会婚姻法学研究会理事，浙江省法学会婚姻法学研究会会长柯直说，将子女抚养权判给爸爸，是对无法生育后代的一方的人性关怀。而孩子长期同男方一起生活后，改变其习惯不利于子女健康成长。尽管这个结果对妈妈来说难以接受——无论孩子给谁对另一方都很残忍。

但浙江省婚姻法学研究会秘书长、杭州师范大学法学院副教授汪迪波却不这么认为。“孩子是怎样离开母亲，随父亲长期生活”应该是本案需要了解的一个重要事实。假设能够查实真如女方所说，那不是女方没有尽到义务，而是被迫失去对孩子的照顾，由此判定孩子长期跟男方生活，为不改变孩子的成长环境就交由男方抚养是对法律的机械理解。这样的裁判易形成一种不良的社会导向。

另外，男方没有生育能力这一点也不成为获得孩子抚养权的“砝码”，在这一段刚结束的婚姻中，男方不也是通过人工方式来实现当爸爸的梦想的吗？该事由不能成为忽略男方并非孩子生物学父亲的理由。



签订合同选仲裁
解决纠纷靠仲裁

盐城仲裁委员会是盐城市唯一一家解决合同纠纷和财产权益纠纷的专门仲裁机构。

地址：市人民中路186号
联系电话：66883701 66883301
66883601 66883201
传真：(0515) 88377958
立案(咨询)：66883702
仲裁热线：4007107113
网址：http://www.yancheng.gov.cn/yczcw